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ROTEIRO DE ESTUDO - 9°ANOS

ORIENTACOES:
1. Assista a video aula;
2. Observe atentamente os exercicios demonstrativos;
3. Faca em seu caderno os exercicios de fixacgédo;
4. Envie a atividade ao professor por:
{e-mail: professorednilsonumeff@gmail.com}
ou pelo
(WhatsApp: (13)98871-1320}

Video aula:

https://www.youtube.com/watch?v=wQFMFR3P5u0

https://www.youtube.com/watch?v=7mSg2CNeLwQ

https://www.youtube.com/watch?v=0OrNPyU6Nrou

https://www.youtube.com/watch?v=fkj127CfDal

https://www.youtube.com/watch?v=3yuv61fJi5w

https://www.youtube.com/watch?v=WwZL2hv-ITY &frags=wn

https://www.youtube.com/watch?v=uodPMGIiMI1k

https://www.youtube.com/watch?v=6UWDOAVsPBg
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ROTEIRO DE ESTUDO

TrinOmios quadrados perfeitos
e equacgoes do 2° grau

A area da figura ao lado pode ser escrita como:

A= (o + by ou

Polindmio com trés
termos: rindmio. -
a*: area do quadrado de lado a. a a

2ab: 2 vezes a area do retangulo de lados a e b.
b area do quadrado de lado b.
Ouseja, (a + b) = a* + 2ab + b

CE

Lembrei! b ab b
Nés jd aprendemos isso.

Também vimes que

(a= b)Y =a* —Zab + bL

Essas igualdades também podem ser
obtidas se lembrarmos gue:

(at+bP=(a+b)a+bh)

Aplicando a propriedade distributiva,

(a+bia+b)=a"+ab+ba+ b

(a + b= & + 2ab + &*

De forma semelhante, mostre em seu
caderno que (a — b} = a* — 2ab + b

Hialral do Aosa

+ g’ + 2ab + b* & um trindmio quadrado perfeito cuja forma fatorada é (g + by
+ g’ — 2ab + b’ é um trindbmio quadrado perfeito cuja forma fatorada é (@ — b)’
+ &7 + 12x + 9 é um trindmio quadrado perfeito. Sua forma fatorada é (2x + 3)

4x* & a area do quadrado de lado 2x 2x 3

9 é a area do quadrado de lado 3 | g i

12x é igual a 2 vezes a area do retangulo de lados 2x e 3

12x =2 - fix 3| & g
¥ 5
v ¥ £ + y* + 10y + 20 ndo é um trindmio quadrado perfeito
¢ y* —» drea do quadrado de lado y
-+ 10y —— 2 vezes a drea do retangulo de lados y e 5
s| s 20 : _—
- 10y =2-5 Até aqui tudo certo.

Iusiragies DAHE



Mo entanto, para formar o quadrado perfeito, o terceiro termo deveria ser 25, que é a area do quadra-
do de lado 5 mas nao é.

Quer saber por que recordamos a fatoragao do trinémio quadrado perfeito?
Vamos aplica-la para resolver equagdes do 22 grau. Veja:

+x? + 6x + 9 = 0 & uma equagio completa do 22 grau
O primeiro membro dessa equagio € um trindmio quadrado perfeito.

Escrevendo o trindmio na forma fatorada:
x'+6x+9=(x+3)

Entdo a equacdo pode ser escrita assim: Verifigue a solugdo
— substituindo x por —3 na
(x+3y=0 -
. ) equacao e fazendo no
O namero que elevado ao quadrado resulta em zero é o proprio zero. caderno as operacdes
Devemoster:x + 3 = 0, ouseja, x = —3 indicadas.

A solucdo da equagdo é —3.

ﬂ"ET._
(:1',:
Registre no caderno.

1. Qual a medida do lado do quadrado cuja drea é representada por a* + 10a + 257

2. Verifigue se x? + 24/2x + 2 & um trindmio quadrado perfeito e, se for, escreva suaforma
fatorada. - ) )

3. A equagdo x® — 14x + 49 = I" pode ser resolvida fatorando o trinémio?
4.Resolva mentalmente.
a)(x—3F=0 by (x +1){x—5)=0
Quer mais um exemplo?
+ Tomemos a equagao 9x* — 6x + 1= 6.
Como 9x* — 6x + 1 & um trindmio quadrado perfeito, podemos fatora-lo e reescrever a equacao:
(3x—1p=6
Temosque:3x — 1= .".'.\/g

Nao estranhe ECOMU"’
x—1= \/g o5 nUmeros que encontramos aparecerem raizes nao
na resolucéo desta exatas quando resolvemos
=1+ V6 equagao. equagbes do 2¢ grau.

x=

1+V6
3

€ uma das solugoes.

E fazendo:
x—1=—J6
x=1— \/g obtemos:

1-J6 )
X = T ¥ que e aoutra SOIUCBO.

Aenakio Acia



Em geral ndo encontramos um trindmio quadrado perfeito numa equacio completa do 22 grau.

* Vejaaequacio x* + 8x + 7 = 0, por exernplo.

Interpretando geometricamente x* + 8x, temos que: x* corresponde a drea do quadrado de lado x.

8x corresponde a duas vezes a area do retangulo de lados x e 4 X 4
1 . . »
Bx =2 - dx
Umn guadrado de lado 4 completaria o quadrado perfeito, ou seja, o o .
terceiro termo do trindmio deve ser 16.
Voltemos a equagdo x® + 8 + 7 = 0.

Como numa equacio podemos somar o mesmo namero a ambos os membros, basta fazer
x*+ 8+ 7+ 9=0+ 9paraobter a equacio x* + 8x + 16 = 9, que apresenta um trindmio
quadrado perfeito no primeiro membro.

Fatorando o rindmio chegamos a: (x + 4)* = 9.

Os nameros que elevados ao quadrado resultam em 9 sdo 3 e —3. Dai:

x+4=3 x+4=—3
x=3— 4 x= —3— 4
x = —1éuma solucio da equacio. x = —7 éa outra solucio da equacio.

Entendeu o processo?

Vamos acompanhar mais um exemplo.
* Na equacao x? + 3x + 2 = 0, ndo temos um trindmio quadrado perfeito.

b = 3, e 3 € um nimero impar, ou seja, deixando a equagao nessa forma,

teriamos de trabalhar ﬁ-aqées_ R — 3¢ =2- i -x
2
Por isso, inicialmente multiplicaremos o primeiro e o segundo membros da
equacao por 4.
Porque 4,
4-(x*+3x+2)=4-0 além de ser par, é um

4+ 12x+8=0 ndmero quadrado perfeito.

Queremos chegar a um

Por que nao . .
9 trinémio quadrado

2 U:ﬂf é‘: P;;az; ?q o perfeito, certo?
Ma interpretagio geomeétrica de 4x* + 12x, podemos perceber que, 2 3
para completar o quadrado de lado (2x + 3), falta o quadrado de lado 3. B
O rerceiro rermo do rindmio deveria ser 9, mas é 8. 2 e B
Woltando & equacdo 4x* + 12x + 8 = 0, somaremos 1 a ambos os
membros.
'+ 12x+E8+1=0+1
4x? 4+ 12x + 9 =1 & ?
Farorando o trindmio quadrado perfeito que encontramos no pri-
meire membro da equacio:
(2x + 3P =1
2+ 3=1 x+ 3= —1
Ix=1—13 x=—1—23
2x = —2 2x = —4
x = —1éuma solucio da equacio. x = —2 & aoutra solugdo da equacgio.

A equacio tem duas raizes: —1e —2



EXERCICIOS DE FIXACAO

1) Fatore os trindmioc do quadrado perfeito, segundo o exemplo:
x2—18x + 81 =
x2 — 18x + Bl
2 Ams g0
A .
x—9F
a) 4xE +24x + 36=
b) x*+24x+ 144=
) 2o by + 9=
d)  9m?+ 42m + 49=
e) 16y2 - 40y + 25=
2y A forma fatorada de 93+ sx +1 &
a) (x+1)= b)) (3x+1)*
c) [(3x—1)= d) (3x—1).(3x+ 1)
3) A forma fatorada de 25x3+ 70x + 49:
a) (3x+5) b) [ 5x+7)2
c) [ 5x+ 7 )2 d) (3x+7)*
4) A forma fatorada de x?—2x+1 &:
a) (x=1)2 B) (x+1)*

c) (x+1)-[x—1) d) 2.(x+1)

5) ( SARESP SP) A expressdo x2? - a? € equivalente a:

a) -2ax b) (x-a)?
c)(x+a)? d) (x+a).(x-a)

6) Uma empresa reservou um tferreno quadrado de lado a metros para a
construcéo de um parque de diversdes destinado aos filhos de seus funciondrios.
a

a) O lado do terreno esta representado por: .
b) A drea destinada ac parque pode ser representada pela
expressdo:




7) Ao andlisar o projeto o engenheiro solicitou uma ampliagdo do terenc em b
meftros, fanto na largura como no comprimento.

Veja na figura abaixo.
a b

b

Apds a ampliacdo do espaco reservado do parque € possivel afirmar que:
a) € uma expressdo algeébrica que representa a largura do terreno.
b) € uma expressao que representa o comprimento do terreno.
c) A drea do terreno apos a ampliagcdo pode ser calculada pela expressdo:

8) O desenho representa a planta de uma pequend casa construida sobre um
ferreno. Leia as afirmacdes abaixo e assinale a alternativa correta.

sala « orinlva

quarts

banheiro

1) X2-darea do quario
Il) 2xy — area da cozinha mais area do banheiro

Y2 - drea da sald
V) [ x +y)? drea da casa

a) Somente | & verdadeira

b) As afimacdes I, Il e lll sGo verdadeiras
c)IV & a Unica falsa

d)Todas as afirmacgoes sGo verdadeiras

9 Para cada figura, escreva uma expressdo reduzida que represente a medida da
drea colorida.

a) b)

x+3 X 5




10) Desenvolva os produtos notdveis indicados abaixo:

Portanto: (a—b) = a* — Zab + b*
t ] ‘[ t
ﬂ:::;ﬂ 3 [ .’w.-rso 1° pmio 2° ermo
a) (5x - 7a)z = b) (3a - 4)2 =
c) (7% - 3)2 = d) (6x - 5y)? =
e) (OX - éy)* = f) (a-3x)2=

1) Desenvolva o quadrado da soma de sois termos:

a) (a+7)*= b) (3x+ 1)2 =
c)((5+2m)2= d) (a+3x)2=
e) (5x2+1)2=

12) Desenvolva o quadrado da diferenca de dois termos:
a) (m-3)2=
b) (2a-5)2=
c) (7-3c)?*=
13) Desenvolva a distributiva e apresente a solucéo de:

(V5-2).(v5+2)

14) Apresente a expressao reduzida que represente a medida da area de cada figura:

a) x b) b <)

y+2




